
Atti Parlamentari 8 4 6 6 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE DISCUSSIONI 2 a TORNATA DEL 1 5 GIUGNO 1 9 1 0 

accogliere anclie quelle clie cara t te r izzano 
un buon teorico di mare; 

« 2° egli può con indifferenza conoscere 
anche t u t t e quelle di un buon ufficiale di 
vascello ; 

« 3° la somma delle cognizioni necessarie 
ad ambo le par t i è t a n t o piccola che può 
essere f ac i lmen te acqu i s ta ta da un solo in-
dividuo. 

« Di queste t re possibilità non una è 
vera ». 

Voci. Si r iposi! si r ipos i ! 
P R E S I D E N T E . Si riposi pure, onore-

vole ministro. Sospendo la sedu ta per al-
cuni minut i , 

(La seduta, sospesa alle 17.5, è ripresa alle 
17.15). 

P resenlazione di relazioni. 

P R E S I D E N T E . Inv i to gli onorevoli P i . 
pi tone, Borsarelli, Aguglia, Pozzi, Edoa rdo 
Giovanelli, Morell i-Gualt ierott i , Del Balzo, 
Pais-Serra e Mazza a recarsi alla t r i buna 

per presentare alcune relazioni. 
P I P I T O N E . Mi onoro di presentare alla 

Camera la relazione sulla propos ta di legge: 
« Concorso dello S ta to per un m o n u m e n t o 
ai Mille in Marsala ». 

B O R S A R E L L I . A nome della Giunta 
generale del bilancio, mi onoro di presen-
ta re alla Camera la relazione sul disegno di 
legge: «Acquis to , a d a t t a m e n t o e arreda-
mento di due edifìci ad uso di sede delle 
regie Ambasc ia te a P ie t roburgo e a Costan-
tinopoli , e vendi ta del l ' immobile demania le 
in Pe ra adibi to a residenza della regia Am-
bascia ta a Costant inopoli ». 

A G U G L I A . A nome della Giunta gene-
rale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera ìa relazione sul disegno di 
legge : « S ta to di previsione della spesa del 
Ministero delle poste e dei telegrafi per l'e-
sercizio finanziario dal l c luglio 1910 al 30 
giugno 1913 ». 

P O Z Z I . A nomò della Giunta generale 
del bilancio, mi onoro di p resen ta re alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
« S ta to di previsione della spesa del Mini-
stero dei lavori pubblici per l 'esercizio fi-
nanziar io dal 1° luglio 1910 al 30 giugno 3911». 

G I O V A N E L L I E D O A R D O . A nome della 
Giun ta generale del bilancio, mi onoro di 
presentare alla Camera la relazione sul di-
segno di legge : « Vendi ta al comune di Sa 
vona di alcuni immobili demania l i mili-
t a r i ». 

M O R E L L I - G U A L T I E R O T T I . A nome 
della Giunta generale del bilancio mi onoro 
di presentare alla Camera la relazione sul 
disegno di legge: « Aumento di s tanz iament i 
per l 'er igenda m a n i f a t t u r a dei t abacch i in 
Bari ». 

D E L BALZO. A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio, mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Maggiori assegnazioni al capitolo 57 (Viveri 
a bordo ed a ter ra) dello s ta to di previsione 
della spesa del Ministero della mar ina per 
l 'esercizio finanziario 1909-910 e per gli eser-
cizi successivi ». 

P A I S - S E R R A . A nome della Giunta ge-
nerale del bilancio mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione al disegno di legge: 
«Provvediment i r iguardant i i personali civili 
tecnici di art iglieria e del genio ». 

MAZZA. A nome della Giunta generale 
del bilancio mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione al disegno di legge: « Rior-
d inamento del casellario centrale giudiziario 
e degli uffici della s ta t i s t ica giudiziaria e 
notar i le ». • 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni sa ranno 
s t a m p a t e e distr ibuite . 

Si riprende ia discussione del bilancio 
della marina. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le ministro 
della mar ina ha facol tà di con t inuare il 
suo discorso. 

L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro della 
marina. In base alle conclusioni della Com-
missione preparerò un disegno di legge che 
presenterò in novembre , r i serbandomi la 
l iber tà di t u t t e quelle modificazioni che mi 
sembreranno oppor tune . 

Pe r avviare i n t an to questa poderosa ri-
fo rma si è già iniziato il lavoro prepara-
torio, ed a t a l fine tendono due disegni di 
legge, che già t rovansi alla Camera, l 'uno 
pel r io rd inamento dei Corpi mili tari della 
regia marina e l 'altro, per" i p rovved imen t i 
a favore degli ufficiali e sottufficiali mac-
chinisti . \ 

Dett i disegni di legge, presenta t i dal mio 
predecessore, sono s ta t i da me m a n t e n u t i , 
salvo qualche var ian te od aggiunta già pre-
sen ta ta , e saranno seguiti t r a breve da al tr i 
p rovvediment i coi quali verrà s tabi l i ta l 'au-
tonomia del servizio di macchina . 

Io sono certo che a t t u a t i questi prov-
vediment i il benemeri to personale di mac-
china non avrà più a lcuna preoccupazione 


